

## МЕСТНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ «СОЮЗА 17 ОКТЯБРЯ» В ПЕРИОД ПЕРВОЙ РОССИЙСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ (на примере Могилевской губернии)

Партия «Союз 17 октября» (октябристы) представляла собой консервативное крыло либерального движения. У ее истоков стояли представители умеренной части земского оппозиционного движения, лидеры «меньшинства» российских земско-городских съездов А.И. Гучков и Д.Н. Шипов. Социальной базой партии была крупная торгово-промышленная и финансовая буржуазия, либеральные помещики, крупные чиновники, отставные военные, монархисты из числа русской интеллигенции. Так как важнейшей частью программы октябристов было требование сохранить единство и нераздельность Российской империи, то деятельность партийных организаций в национальных районах имела свои особенности. Это относится и к Могилевской губернии.

Социальная база «Союза 17 октября» в губернии была более узкой, чем в центральных районах страны. В 1908 г. стоимость годовой промышленной продукции на душу населения здесь составляла 6 рублей, в то время как в среднем по России – 30 рублей. В 1913 г. из 3480 предприятий и мастерских лишь на 14 количество рабочих превышало сто человек<sup>1</sup>. Таким образом, в губернии практически не было представителей крупной буржуазии. Не могли рассчитывать октябристы и на широкую поддержку либерально настроенных помещиков. Ведь 41,8% крупных имений принадлежало полякам, а русские дворяне обычно не вели самостоятельного хозяйства, сдавая свои земли в аренду<sup>2</sup>. И хотя польских и белорусских помещиков пугала перспектива принудительного отчуждения земли, значительная часть их поддерживала скорее кадетов, чем октябристов. Среди чиновничества Могилевской губернии русские составляли 33,8%, а белорусы – 58,3%<sup>3</sup>. Наконец, здесь не было высших учебных заведений и относительно мало средних, что неизбежно влияло на общую численность интеллигенции, как русской, так и национальной (польской, белорусской, еврейской).

Тем не менее, либерально настроенные помещики губернии, поддержанные частью чиновников и интеллигентов, уже 10 ноября 1905 г. проявили инициативу в создании местной политической организации, ставшей основой для Могилевского отдела «Союза 17 октября». Это была Могилевская Прогрессивная партия, во главе

которой стояли князь Н.Н. Друцкой-Соколинский и В.А. Судзиловский. Ими была отправлена 10 ноября телеграмма председателю Совета Министров С.Ю. Витте с выражением «беспредельной преданности и любви по случаю дарованных населению Манифестами 17 октября и 3 ноября новых прав»<sup>4</sup>. Во второй телеграмме, подписанной теми же лицами, говорилось: «Общее собрание... Могилевской Прогрессивной партии постановило поддерживать всеми силами, Ваше Сиятельство, проведение Вами в жизнь положений, изложенных в Манифестах 17 октября и 3 ноября. Скорейший созыв Государственной Думы необходим для успокоения населения»<sup>5</sup>. В ответных телеграммах Витте от имени императора и от себя лично благодарил собрание «за выраженные чувства».

В специальной листовке, выпущенной Прогрессивной партией и адресованной избирателям Могилевской губернии, главной задачей объявлялось внесение гражданского мира и прекращение смуты. Для достижения этой цели предлагалось осуществить ряд мероприятий. Во-первых, предать суду лиц, виновных в возбуждении населения к насилию. Во-вторых, провести аграрные преобразования: создать государственный денежный фонд для покупки земель в целях крестьянского землеустройства; содействовать переходу крестьян к крупному хуторскому хозяйству, переселению, уничтожению чересполосного владения; предоставление крестьянам права свободного выхода из общины. Таким образом, здесь во многом предвосхищалась деятельность П.А. Столыпина. В-третьих, предлагалось проведение политической реформы с целью создания двух равноправных палат парламента, причем нижняя – Государственная дума – должна была избираться путем всеобщего, равного и тайного голосования. В-четвертых, предлагалось широкое развитие местного самоуправления при условии сохранения целостности и единства Российской империи. В-пятых, указывалось на необходимость отделения судебной власти от административной, и, в-шестых, говорилось о развитии народного просвещения. Имелось в виду введение всеобщего бесплатного начального образования, объединение программ низших школ со средними, обучение в частных школах на местных языках, расширение в губернии сети учебных заведений. Таким образом, программа предусматривала проведение либеральных преобразований в разных сферах общественной жизни и при этом не затрагивала экономические интересы земельных собственников, не посягала на помещичье землевладение.

В Бюро Прогрессивной партии, кроме Н.Н. Друцкого-Соколинского и В.А. Судзиловского, вошли А.М. Королько, Н.А. Борисов, Э. Дориа-Дерпалович, С.Ф. Залуский, А.В. Королько, И.К. Мигай, А.П. Муромцев, С.Я. Ракуса-Суцевский, И.А. Семковский и М. Тимофеев. На общем собрании 15 января 1906 г. его председатель Н. Н. Друцкой-Соколинский, ознакомив присутствующих с программными документами общероссийских политических партий («Союз 17 октября», партия правого порядка, Торгово-промышленная и Умеренно-прогрессивная партии), высказал мнение, что Могилевская прогрессивная партия ближе всего подходит к программе «Союза 17 октября». Собрание решило присоединиться к октябристам и приняло их программу в полном объеме. День 15 января 1906 г. стал днем официального открытия в Могилеве Отдела «Союза 17 октября». Делегатами на партийный съезд в Москву были избраны Василий Саввич Дрибинцев, Сергей Ильич Казанович и Лев Николаевич Чачков<sup>6</sup>.

На общем собрании 5 февраля 1906 г. решался организационный вопрос. Председателем Отдела был избран Н.Н. Друцкой-Соколинский, а его заместителями – А.М. Королько, Н.Н. Епифанов, П.И. Сидорский и И.А. Семковский, между которыми были распределены обязанности по отделу.

Руководители отдела надеялись, что партийная организация октябристов будет пополняться за счет мещан и крестьян. Они не спешили отчитываться перед

ЦК в Санкт-Петербурге о составе отдела, прямо указывая на возможность быстрого роста организации. Официально приглашали местных чиновников вступать в партию. Но в итоге численность отдела не превысила 100 человек<sup>7</sup>.

На собрании 26 февраля 1906 г. Друцкой-Соколинский прямо указывал на низкую активность сторонников партии в предвыборной кампании и, наоборот, на высокую активность сторонников левых партий. Это он объяснял отсутствием в губернии дворянских и земских выборных учреждений, а также положением об усиленной охране, что крайне затрудняло легальную агитацию и пропаганду.

В связи с этим возникла проблема создания межпартийных блоков для совместного выдвижения кандидатов на выборах в Государственную думу. Участники собрания отвергли саму возможность сотрудничества с кадетами, чьи принципы были чужды местным октябристам. В итоге большинство членов октябристской организации решило идти на выборы в союзе с правыми партиями. В принятой резолюции выражалась надежда, что российский парламент сможет успокоить страну и обеспечить торжество принципов правового государства. Было также заслушано выступление делегата московского съезда «Союза 17 октября» С.И. Казановича и выдвинуты 4 кандидата от отдела по городу Могилеву: А.М. Королько, А.Ф. Модестов, С.П. Семенов, И.А. Хозер.

Выборы в I Государственную думу в Могилевской губернии проводились 26-28 марта 1906 г. Октябристам не удалось провести в парламент ни одного из своих кандидатов, что объяснялось, как узкой социальной базой «Союза 17 октября», так и малочисленностью самой организации. Накануне выборов во II Государственную думу полностью сменилось руководство Отдела. На заседании 3 декабря 1906 г. председателем Отдела и Комитета был избран С.И. Казанович, а членами комитета стали А.М. Королько, М.И. Пилин, С.П. Семенов и А.А. Скворцов. Как и на прошлых выборах, остро встал вопрос о блоке с другими партиями. Большинство высказалось за сотрудничество с черносотенным «Союзом русского народа». Выступивший против такого блока С.П. Казанович сделал заявление о выходе из Комитета и о сложении звания председателя<sup>8</sup>. Сотрудничество октябристов с черносотенцами было невыгодно для первых: в избирательном бюллетене должно было появиться одно лицо от «Союза 17 октября» и два – от «Союза русского народа». В итоге в Думу прошел представитель октябристов С.А. Шидловский. Это дало возможность членам Комитета заявить, что принципы «Союза 17 октября» «приобретают себе все более и более симпатий среди обитателей г. Могилева и что Могилевский отдел, сравнительно незначительный по количеству, постепенно крепнет в качественном отношении»<sup>9</sup>.

Незначительными были и денежные средства отдела, хотя входили в него представители крупных землевладельцев губернии. Приход за январь 1907 г. составил 213 рублей 36 копеек с учетом неизрасходованных в 1906 г. средств<sup>10</sup>.

Блок с черносотенцами, обеспечивший октябристам Могилева одно место во II Государственной думе, в то же время не способствовал популярности «Союза 17 октября» среди населения губернии. Его не поддерживали представители либеральной интеллигенции, средней и мелкой буржуазии, чиновничества. Это означало закат деятельности местной организации октябристов. 4 марта 1908 г. и. д. Могилевского губернатора доносил в Департамент полиции: «Лишь до роспуска II Государственной думы существовал в Могилеве отдел «Союза 17 октября», к которому примыкали землевладельцы губернии, но после роспуска названной Думы отдел этот прекратил свое существование, и ныне все население губернии разделилось на так называемых монархистов и левых разных оттенков...»<sup>11</sup>. Таким образом, принципы правого крыла либерального движения в Могилевской губернии, как и по всей Российской империи, остались нереализованными.

ЛИТЕРАТУРА

1. Могилевская область. – Минск: «Беларусь», 1988. – С. 27.
2. Козляков В. Е. Национальный вопрос и неонароднические партии. – Мн., 2001. – С. 21.
3. Там же. С. 16-17.
4. ГАРФ, ф. 115, оп. 1, д. 75, л. 8.
5. Там же.
6. Там же, л. 4.
7. Там же, л. 1.
8. ГАРФ, ф. 115, оп. 2, д. 14, л. 9.
9. Там же, л. 9 об.
10. Там же, л. 10.
11. Правые и конституционные монархисты в России в 1907 – 1908 гг. // Вопросы истории. – 1997. – № 8. – С. 113.

SUMMARY

*In this article was shown a history of the origin «The Union of the 17<sup>th</sup> October» in Mogilev's Department; it was given the party's characteristic and it's social basis in government. The Department's programmer documents were analysed; it was revealed the character of the connections between the party's leaders «The Union of the 17<sup>th</sup> of October» with the central organs of Party and the tsar government. A special attention was given to the problem of the relations between the local organizations and political parties in Mogilev's government during the elections to the state Dumas in Russia. It was also shown the relation of the Department's leaders to the important events of the first Russian revolution.*